

文章编号: 1005-0523(2008)03-0111-03

# 论转变经济发展方式的实践性

徐佩华

(华东交通大学 人文社会科学学院, 江西 南昌 330013)

**摘要:**党的十七大报告明确指出要加快转变我国的经济增长方式。经济发展和经济增长有着本质的区别,转变经济发展方式的内涵丰富,对我国经济的发展有着重要的指导性和实践性。我国要从根本上扭转为生产而发展生产,盲目追求GDP的增长,实现以人为本的发展,更加注重关心民生、改善民生、保障民生,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

**关键词:**经济发展;经济增长;内涵;实践性

**中图分类号:**F120.3

**文献标识码:**A

党的十七大报告明确指出要转变我国经济的发展方式,从转变经济增长方式到转变经济发展方式,虽然在文字上区别不大,但其内涵却发生了重大的变化。经济发展和经济增长不仅外延和内涵不同,而且是发生了质的变化和飞跃。经济发展的出发点和落脚点都是为了人民,致力于人的全面发展,致力于政治、经济、文化、社会的全面进步。

## 1 经济发展与经济增长的区别

经济增长和经济发展是有本质区别的,经济增长并不等于经济发展。经济增长是经济发展的基础,但经济增长并不一定会导致经济的发展,甚至经济增长本身也会导致非经济增长。当经济的增长超越了生态所能承受的极限时,会使得经济增长变为“非经济增长”,即资源和生态的成本高于效益的生产增长,将会使我们更加贫困(生存条件恶化)而非更加富有;当不断增长的生产能力所产生的不幸大于幸福时,增长就会变成非经济的了。经济高增长下存在着有增长而无发展的情况有:从投入与产出比较经济学上是无效益或零效益的经济增长;从可持续发展经济学上是以浪费资源与破坏环境为代价的经济增长;从福利经济学上是人民不能分享经济增长成果的经济增长;从发展经济学上是社会经济结构没

有改善甚至恶化的经济增长。经济增长是经济发展的重要手段,但经济增长只是经济发展的内容之一。具体说来,二者的外延不同、内涵不同、本质不同。

1) 外延不同 经济增长仅仅是指社会财富的增长,只是对社会再生产过程中的一个环节即生产环节的考察,致力于研究以最少的资源投入生产出最多的社会产品。经济发展是对整个社会再生产过程的研究,即包括生产、分配、流通、消费,并把这四个环节联系起来综合考察,致力于推进整个国民经济、社会、文化、政治的发展。其外延远大于经济增长。

2) 内涵不同 经济增长的内涵只涉及到生产力的发展,不涉及到生产关系的调整,即不包括经济利益协调关系的目标;不包括经济结构优化的目标;不包括经济、社会、文化、生态协调发展的目标等。经济发展的内涵不仅涉及生产力的发展,而且涉及到生产关系的发展。不但包括经济数量的增长,还包括经济效益的提高;不但包括经济总量的增长,还包括经济结构的优化;不但包括社会财富的增长,还包括社会财富分配的合理化;不但包括经济效益的提高,还包括社会效益、生态效益的提高。

3) 本质不同 经济发展的特殊本质是以人为本,统筹政治、经济、社会、文化的发展;注重全体人民生活水平的改善,生活质量的提高,促进人的全面

发展,发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享.经济增长的特殊本质是以物为本,见物不见人,只注重GDP的增长,实现生产总量增长的目标,不注重生产与自然的协调发展;人与社会的协调发展;为生产而发展生产.

## 2 转变经济发展方式的内涵

转变经济发展方式,就是要实现科学发展.党的十七大报告深入阐述了科学发展观的内涵:科学发展观,第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾<sup>[1]</sup>.科学发展的核心是以人为本,就是要以实现广大劳动人民的全面发展为目标,从广大劳动人民的根本利益出发谋发展、促发展.把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点<sup>[1]</sup>.不仅要使人民富裕,而且要使人民幸福.如果生产的发展以不断吞噬人类的生存环境为代价,只会给人类带来灾难而不是幸福.科学发展观强调统筹人与自然的和谐发展,不断为劳动者创造良好的生存环境,不仅要满足广大劳动者的生存需求而且要满足劳动者享受和发展的需求.发展的进程要为广大人民创造一种有益的环境,使人们能够独立和集体地去发展自己的全部潜能,并提供适当的机会来实现与人们的需要和兴趣相吻合的值得珍视和富于创造性的生活,以求得生活质量的不断提高.全面发展,就是要以经济建设为中心,全面推进政治、经济、文化、社会建设,实现经济发展和社会的全面进步.在建设物质文明的同时要下大力气建设精神文明、政治文明,生态文明,着力推进科教文化的发展.协调发展,是要推进生产力和生产关系,经济基础和上层建筑相协调;推进政治、经济、文化、社会建设的各个环节、各个方面相协调.可持续发展,是要促进人与自然的和谐;生产与环境的和谐;走出一条节约能源资源、科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新路子.建设资源节约型、环境友好型社会,使人民在良好的生态环境下生产生活,不仅要使当代人的生活质量得到不断的提高,而且要保证一代接一代的永续发展.统筹兼顾,就是要:统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放,统筹中央和地方关系,统筹个人利益和集体利益、局部利益和整体利益,当前利益和长远利益,充分调动各方面积极性.统筹国内国际两个大

局,树立世界眼光,加强战略思维,善于从国际形势发展变化中把握发展机遇、应对风险挑战,营造良好国际环境.既要总揽全局、统筹规划,又要抓住牵动全局的主要工作、事关群众利益的突出问题,着力推进、重点突破<sup>[1]</sup>.

## 3 转变经济发展方式的实践性

转变经济的发展方式,要从根本上扭转为生产而发展生产,甚至不惜一切代价地追求GDP的增长.要实现以人为本的发展,生产是为了不断满足人民日益增长的物质文化的需要,是为了不断提高人们的生活质量,是为了促进人的全面发展.因此,必须更加重视关心民生、改善民生、保障民生,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,让人民群众共享改革发展的成果<sup>[1]</sup>.

### 3.1 充分就业、生活安全

就业是民生之本,谋求工作是健康人最基本的要求.工作就意味着能自食其力,生活有了可靠的保障,失去工作就等于剥夺了一个人的生活能力和自我发展的能力.发展要“以人为本”,就需要使广大群众都能有自己的工作岗位,并心情舒畅地为自身的发展和国家的建设努力工作.我国要把解决就业问题放在首位,坚持实施积极的就业政策,加强政府引导,完善市场就业机制,不断扩大就业规模.大力发展第三产业和劳动密集型的产业来扩大就业的容量,发展灵活多样的就业形式,增加就业的途径.进一步完善面向所有困难群众的就业援助制度,及时帮助零就业家庭解决就业困难.要规范和协调劳动关系,建立新型的劳动关系调节机制,保障劳动者的就业权利.生活安全是广大人民普遍关注的重要问题.在不择一切手段单纯追求利润和利益的错误动机引导下,社会上出现了许多不安全的隐患,老百姓最为关注的是“八大安全”问题,即劳动安全、食品安全、医药安全、住房安全、交通安全、人身安全、财产安全、环境安全等<sup>[2]</sup>.其实,这些都是最基本的要求,理应得到重视和保护.需要采取法律手段加以严格的规范.只有在人身安全的基础上才能进一步追求生活质量的提高,人的全面而自由的发展.

### 3.2 学有所教、教育公平

人的发展离不开接受教育,受教育程度的高低直接影响人自身素质的提高.我国广大农村的教育设施还不够完善;教育经费的投入和需求相距还较远;广大农民还很不富裕,直接影响到他们还不能

象城里人那样受到较好的教育,从而限制了他们自身素质的提高,人力资本因素的发展.受教育机会的不均等势必会造成贫富差距的拉大.只有不断提高劳动者的体力和智力水平,人们才能摆脱奴隶般地屈从于劳动分工的被动局面,把劳动不仅仅当作谋生的手段,还能从劳动中获取精神上的享受,获得事业上的成就感和精神方面的满足;不断提高自己的经济地位和社会地位.在发展生产力的同时使劳动者能真正解放自己,获得自由的发展.因此,要使广大农民富起来的关键还是在教育.要加大中央政府和省级政府对农村义务教育的投入,把农村义务教育全面纳入公共财政的保障范围,构建农村义务教育经费保障的新机制;要切实加强农村劳动力的培训,多形式、多渠道发展农村教育,致力于提高农民的劳动技能,培育新型农民.

### 3.3 完善分配、缩小差距

2006年我国居民收入占GDP的比重已经由改革以来最高时的56%下降到45%,其中工资总额占GDP的比重由最高时的17%下降为10.6%<sup>[3]</sup>,而国家财政收入和企业利润以远远高于经济和居民收入增长的速度连年大幅度增长,说明在初次分配中资本所得偏多,劳动所得偏少;再分配中国家和企业所得偏多,居民所得偏少.国民收入分配的这一倾斜,是造成广大居民的消费水平不能随着经济的快速增长而同步提高的根本原因.要完善分配,缩小差距,首先,必须提高劳动报酬在初次分配中的比重,劳动

者以劳动要素参与剩余价值的分配,是在初次分配中提高劳动者收入的一个重要的举措.在公有制和以公有制为主的企业中要在收入分配中实现劳动要素参与剩余价值分配的权利,使劳动者的工资能得到较大幅度的增长.在私营企业中,国家也应制定最低工资法,规定工资在劳动所创造价值中的最低比例,以限制对劳动者的过度剥削.其次,必须进一步致力于缩小城乡差别和工农差别.要继续加大中央财政的支农力度,让公共服务更多地深入农村、惠及农民,让公共财政更多地覆盖农村.政府需要进一步提高预算内农业投入占财政的比重,增加中央预算内投资用于农业基本建设的比重,大力加强农村的基础设施建设,显著改善农民的生产生活条件,缩小城乡差距,提高广大农民的生活水平.

我国要始终坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,实现速度和结构质量效益相统一、经济发展与人口资源环境相协调,使全体人民的生活质量不断提高,使改革开放的成果为广大劳动人民所共享.

### 参考文献:

- [1] 胡锦涛.在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2007-10-15(1).
- [2] 陈光林.科学发展观的时代精神[J].求是,2008,(3):30-31.
- [3] 陆浩.最根本的是要深入贯彻科学发展观[J].求是,2008,(1):11-13.

## On the Practicality of Transformation of Economic Development Mode

XU Pei-hua

(School of Humanities and Social Sciences, East China Jiaotong University, Nanchang 330013, China)

**Abstract:** It is pointed out explicitly that we must speed up the transformation of our country's economic development mode at the Party's Seventeenth Congress. There is essential difference between the development and the growth of economy, the transformation of economic development mode has rich connotation, which has important guidance and practicality to our country's economy development. Our country should turn round radically the growth that we produce only in order to develop production and pursue GDP blindly. We should realize the people oriented development and pay attention to the people's livelihood, improve people's livelihood, guarantee people's livelihood much more, at the same time we should persist in the civilized development way which promising production, wealthy life and healthy ecology is included.

**Key words:** economic development; economic growth; connotation; practicality